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Aufgabe 1(Zweite Fundamentalform einer Kurve )
Sei γ : (a, b) → R2 eine C∞ Kurve mit γ′(t) 6= 0 für alle t ∈ (a, b) (also, γ ist

eine Immersion). Für x ∈ (a, b) sei ν(x) := (−γ2′
(x),γ1′

(x))
|γ′|R2

eine Wahl von Norma-

le. Berechnen Sie A0(x)(γ′(x), γ′(x)) der Skalarteil der zweite Fundamentalform:
A0(x)(X,Y ) = 〈A(x)(X, Y ), ν(x)〉.
Aufgabe 2 (Zweite Fundamental Form eines Graphes )
Sei u : Rn → R eine glatte Funktion, mit u(0) = 0, und Du(0) = 0. F Sei der Graph
von u, F : Rn → Rn+1, F (x) := (x, u(x)). Man Zeige:

A(0)(ei(0), ej(0)) =
∂2u

∂xi∂xj
en+1(0),

wobei {ei} die Standardbasis von Rn+1 ist.

Aufgabe 3 (Zweite Fundamentalform von Rn ⊂ Rn+1 )
Berechnen Sie A(x)(ei(x), ej(x)), für die Inklusion i : Rn → Rn+1, wobei {ei(x)}n

i=1

die Standardbasis von TxRn ist.

Aufgabe 4 (Zweite Fundamentalform von Sn ⊂ Rn )
Berechnen Sie A(N)(ei(N), ej(N)), für die Inklusion i : Sn → Rn, wobei {ei(N)}n

i=1

eine von Ihnen gewählten Orthonormalbasis für Sn in dem Nordpole N ist.
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